

**Из исследований Шынгыстауской археологической экспедиции в могильнике
Кырыкунгир 2014-2015**

Абдигали Нуркен Абдигалиевич¹, Адельчанов Куат Серикович², Айтбаев Аскар
Байзакович³

1 - Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва, Астана, Казахстан; 2
- Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва, Исторический
факультет, Астана, Казахстан; 3 - Евразийский национальный университет имени Л. Н.
Гумилёва, Исторический факультет, Астана, Казахстан

E-mail: nurkenabdigali@mail.ru

Восточный Казахстан очень богат неповторимыми памятники разных эпох (начиная с каменного века до позднего средневековья). Один из особенных памятников Сарыколь I, характерный культуре бронзового века, находится в Абайском районе в 8-ми километрах к востоку от оз. Сарыколь. В могильнике сосредоточено около 30 курганных насыпей и каменных оградок[1].

Шынгыстау еще с конца XIX в. привлекал внимание ученых своими уникальными памятниками древности. К примеру, о Шынгыстауских памятниках в 1896 году оставил записи краевед из г. Семипалатинск В. Никитин: «В сфере археологии территория Семипалатинского уезда, точнее его южные границы очень заинтересовывают, в особенности Шынгыстау» (Черников, 1960, с. 88). Здесь встречаются каменные ограды с грунтовой насыпью и без насыпи[3].

Последние три года под руководством У.У. Умиткалиева проводились полевые разведочные работы, в результате которых были зафиксированы свыше 500 памятников от эпохи бронзы до позднего средневековья. Одним из значимых считается могильный комплекс Кырыкунгир, который включает в себя памятники разных эпох.

Окрестности горы Шынгыстау в Восточно-Казахстанской области считаются одним из наименее изученных территорий в Казахстане. Проведение археологических исследований в данном регионе очень важно, так как Шынгыстау расположен между Горным Алтаем и Сарыаркой, что указывает на то, что регион находился между двумя развитыми культурами, где бурно протекали межэтнические процессы.

Могильник Кырыкунгир расположен в 2 км к северу от поселка Токтамыс батыр (Бестамак) Абайского района Восточно-Казахстанской области. Объект локализован на одном из возвышений холмистой местности, между двумя мусульманскими кладбищами нашего времени, в 350 метрах к западу от горы Кырыкунгир, в 200 метрах к востоку от могильника течет речка Шаган. На горе Кырыкунгир расположены множество небольших гротов и пещер, с чем связано название данного могильника (с казахского «кырық» - сорок, «үңгір» - пещера).

Могильник состоит из памятников разных периодов: эпохи бронзы, сакского, гунно-сарматского и тюркского времени, которые тесно расположились на небольшой площади, около одного квадратного километра. Всего в могильнике насчитывается более ста объектов, вытянутых с юго-востока на северо-запад. Могильник состоит из памятников эпохи бронзы, далее сложные сооружения эпохи поздней бронзы, курганы раннего железного века и оградки тюркского времени, а также четыре кургана высотой 3-4 метра, диаметром 35-40 метров и курган квадратной формы размером 25x25, высотой 2,5 метров.

Всего в могильнике насчитывается около 10-и курганов сакского периода и гунно-сарматской эпохи.

Период с 2014-2015 года археологические раскопки велись на памятниках разных эпох: курган с усами «Кырыкунгир», курган №37 и 6 каменных оградок эпохи бронзы.

Особенностью этих полевых сезонов и проведенных раскопок является новая методика по исследованию курганов с «усами». Она заключается в том, что при раскопках более детально начали изучаться сами «усы». Мы провели раскопки не только кургана, но открыли и зачистили дугообразные каменные грядки «усов» с целью выявления их назначения и функции. По нашему мнению, данная методика исследований, несмотря на то, что для нее необходимо большое количество времени и сил, является действительно комплексным изучением курганов с «усами» и позволит в дальнейшем узнавать более подробную информацию об их предназначении.

Растянувшись с востока на запад в 200 км. знаменитые Шынгыстауские горы не превышают 1500 метров. Наивысшей точкой является пик Ханшынгыс высотой 1120 метр. Однако к югу с одной стороны эти горы связаны с Акшатау и переходят в Тарбагатайские горы, с другой они связаны в горами Абыралы. В связи с этим горы Шынгыстау имеют свое место в истории не только края, но и всего восточного региона[2].

В будущем планируется пройти еще больший разведочный маршрут по окрестностям Шынгыстауских гор. В этом небольшом регионе имеются важные археологические памятники, требующие тщательных комплексных изучений. Такого рода исследования дадут ответы на многие вопросы и помогут заполнить некоторые пробелы исторических процессов.

Источники и литература

- 1) Маргулан А.Х., Басенов Т., Мендикулов М. Архитектура Казахстана, Алматы, 1959.
- 2) Матаев Х. Шынгыстау. – Алматы: «Өнер», 1917.
- 3) Черников С.С. Восточный Казахстан в эпоху бронзы. // МИА. – М. - Л., 1960.

Слова благодарности

Уважаемые организаторы! Выражаем вам свою признательность и благодарность, за проведение подобного мероприятия. Такие конференции как Ломоносовские чтения - это отличная площадка для обмена мнениями и накопления опыта, и направлены на развитие науки и сотрудничества между молодыми исследователями из разных регионов и стран. Конференция «Ломоносов 2016» Желаем вам хорошего проведения мероприятия и ждем положительных впечатлений от конференции.